扣好廉洁从政"第一粒扣子"

王鑫:年轻干部的从政之路就像穿衣 服系扣子,第一粒扣子往往意味着开始,扣 子从一开始就要扣好,如果第一粒扣子扣 错了,剩余的扣子都会扣错。

郭欣梅:年轻干部处在人生的"拔节孕 穗期",一开始就要坚定信仰、牢记使命,只 有第一步选对了,只有第一粒扣子扣对了, 才能走好自己的人生路。

高孟旻: 年轻干部担负着干事创业的 重任,人生的"第一粒扣子"怎么扣,从政 的第一步怎么走,是必须答好的一道人生 考题!

郭欣梅:年轻干部生逢伟大的时代,是 党和国家事业发展的生力军, 很多年轻干 部在工作和生活中清廉坦荡、奉献自我,他 们扣对了人生的"第一粒扣子",成为先进 的典范、时代的楷模。黄文秀同志在脱贫攻 坚第一线倾情投入,带动418名贫困群众 脱贫致富,是一位不为私利、清正廉洁的好 干部。全国优秀县委书记廖俊波始终坚守 "亲""清"之道,与商人交往有为有度,"任 何人打着我的旗号办私事,都不要理"成为 了他的人生准则。陈行甲在担任巴东县委 书记时,廉洁自律,拒不收礼,将87个腐败 干部送入狱中,得到了中央的点名表扬,也 得到了巴东50万老百姓的拥护爱戴。

高孟旻: 年轻干部大多是从家门到校 门,从校门到机关,处于事业起步期。有的 年轻干部党性锤炼不够、社会阅历不足, 面对形形色色的诱惑和干扰,他们扣错了 人生的"第一粒扣子",走上以权谋私的弯



路、陷入腐败的泥潭。河北省南宫市水务 局 90 后干部李晓飞因沉迷网络赌博,贪 污公款1900余万元,判处有期徒刑8年6 个月;北京市某离退休干部休养所90后 出纳员王雪,因购买奢侈品,骗取公款720 余万元,判处有期徒刑 12年;安徽省某不 动产登记中心 95 后干部张雨杰, 因贪图 奢靡生活,侵吞公款6900余万元,判处无

王鑫:交通运输执法是交通运输部门

服务人民群众的重要窗口,是联系人民群 众的重要桥梁。在新形势下,建立一支公正 廉洁的交通运输行政执法队伍是交通强国 建设的工作要求,是打造法治化营商环境的 实际行动, 也是建设人民满意交通的迫切

作为年轻干部,作为新时代行政执法 人员,我们要勤掸"思想尘"、多思"贪欲 害",常破"心中贼",时刻自重、自省、自警、 自励,做到慎独、慎初、慎微、慎友,切实守 住拒腐防变的"五道关",扣好廉洁执法"第 一粒扣子"。

合:我们要守住政治关。

王鑫:就是要听党指挥、对党忠诚,在 厅党组的领导下,把准政治方向,恪尽执法

合:我们要守住权力关。

郭欣梅:就是要公正用权、依法用权、 为民用权、廉洁用权,做到一身正气、一心

合:我们要守住交往关。

高孟旻:就是要择善而交,交真友、交益 友,不断净化社交圈、生活圈、朋友圈。

合:我们要守住生活关。 郭欣梅:就是要培养健康情趣,崇尚简 朴生活,反对享乐主义,抵制奢靡之风。

合:我们要守住亲情关。 高孟旻:就是要严格家教家风,不搞特

权、不徇私情,本分做人、干净做事。 王 鑫:为政不贪,头顶蓝天;为政不

廉,利剑高悬。 郭欣梅:公正执法,廉洁从政;牢记宗 旨,永葆本色。

高孟旻: 廉洁奉 公,执法为民;永做公 仆,报效人民。

合: 让我们做新 时代清正廉洁, 忠诚 担当的交通人, 为交 展作出新的贡献!



9号豆芽

前些天因为疫情防控,居家几日,发现 买菜的开销占了那几日购物支出的一大部 分,我暗自道:怎么能自己弄点菜吃呢?"爸 爸,你快来跟我玩一会儿",女儿拉扯我的 衣角,唤回了我的思绪。

"那咱们玩一个'豆子变豆芽'的游戏 好不好?""好!"女儿兴奋地拍着小手,迫不 及待地要去开发她的"豆芽农场"

我带着她来到厨房,从盒子里拿出一 把绿豆,跟女儿一起把豆子洗净,放在干净 的碗中,加水没过绿豆。这是我小时候自然 课上老师教我们的实验——发豆芽。现在 正好拿出来跟女儿一起做,一是让孩子观 察豆子发芽的过程,二是豆芽发好,我们一 家可以一起品尝自己的劳动果实, 孩子也 会特别有成就感。就这样,我带着女儿开启 了豆芽儿培养之旅。

第二天,孩子起床第一件事就是去厨 房看她的豆芽。此时的绿豆已经喝足了水. 变成了一个个小绿胖子。外表的绿色"皮 衣"也已裂开,露出了白白的豆子。我告诉 女儿,接下来,绿豆都不需要再泡在水里, 只需把它放在沥水的小篦子里,每天冲洗 3遍,然后盖上避光静置就可以了。第三天 一大早,女儿跑到厨房惊呼:"绿豆长出一 条小辫子啦!"我知道,是该给绿豆压力的 时候了。我找来一块比较有分量的木板压 在豆芽上,女儿连忙阻止我:"爸爸,你这样 就把豆芽都压坏了。"我跟女儿解释道:"豆 芽的生命力是很顽强的,需要给它一点压 力,它才会长得又粗又壮,不压它的话,它 只会又细又长,非常瘦弱,没有力量。

接下来的几天,给小豆芽洗澡、观察 "小辫子"的生长状况,成了女儿的头等大 事。豆芽也非常给力,每天都在努力生长。 到了第七天, 木板已经被豆芽高高顶起, "小辫子"也已经长到五、六公分了,粗壮的 豆芽白白嫩嫩、水水灵灵。我告诉女儿,现 在豆芽可以吃了。她一脸期待和好奇,胖嘟 嘟的小手伸向篦子里,用力揪出一根挺拔 的豆芽,放在面前仔细观察,天真的小脸上 写满惊讶,转而笑着对我说:"爸爸,这个豆 芽好像一个'9'啊,我种出了好多'9',咱们 叫它9号豆芽吧!""好,中午咱们就炒你种

的'9号豆芽'。" 清脆爽口的"9号豆芽"被端上了餐 桌,女儿大口大口吃得很香。午睡的小故 事,依然离不开"9号豆芽",我跟女儿讲: "你在揪豆芽的时候是不是需要用力才能 揪出来呢?这是因为豆芽在拼命往下扎根, 才保证自己能站立不倒。木板给了豆芽压 力,豆芽想要冲破阻碍,向上生长,那颗小 小的身体里,拥有挣脱一切的强大力量。尽 管没有阳光和土地,但仅靠一点水,它就能 生长,它用小小的身体顶起木板,这就是生 命的力量。

怀中的女儿快要睡着,这个我用自己 生命来呵护的小生命,每天都在成长、变 化, 胖嘟嘟的小手里还攥着那根她收获的

> 第一根"9号豆芽", 喃喃道:"爸爸,我爱 生命。





承德县小岔线农村公路如一枚玦佩镶嵌在绿树丛林间,形成一幅美丽画卷。

承德市交通运输局 韩凝晔 摄

传承家风 感恩父母

人的一生充满着挫折和失望,也涌动着 幸福和希望。无论名门望族,还是寻常百 姓,每个家庭都有家风的传承,好的家风, 能使家兴旺、国和谐, 我们不会刻意去关 注它,但它却一直潜移默化,给我们带来深 远的影响。

我出生于一个农村家庭,小时候家里住 的是土坯房,我的父母都是农民,同中国所 有农村父母一样,他们一辈子面朝黄土背朝 天,侍弄着赖以生存的土地。他们虽然没有 给我富足的生活,但我却从他们身上学到 了宝贵的品质——勤俭、坚韧、自立。他们 为了改变家里的现状不遗余力,起早贪黑、 勤劳节俭,收麦子、种玉米、栽果树……农 闲时,他们还会四处打工,用辛勤的汗水浇 灌着困窘的生活。在别人眼里,父亲和母亲 是普通而平凡的人,但对我来说,我的父母 亲是了不起的人,是我最崇拜和敬仰的人。

父亲的经历颇为坎坷, 但他一直坚韧、 自立。父亲共有5个兄弟姐妹,他排行老大。 早年父亲上完初中之后就回家务农了,每每 提到此事,最过意不去的却是爷爷。他说父 亲学习很好,只是迫于生计,放弃了学业,不 停地寻找谋生的方式,以支撑整个大家庭的

在我的印象中,父亲和母亲的感情一直 很好,他们很少吵架。在我看来,这不仅仅是 因为他们的脾气都比较温和,而在于他们长

期患难与共、相濡以沫。 母亲是一个非常聪慧、勤劳的人,从不 因琐事与人斤斤计较,更不参与别人的口舌 是非。母亲和父亲有一个共同的愿望,那就 是希望我和妹妹弟弟好好念书考上大学,摆 脱贫苦的农村生活。这件事从我们刚念书时 母亲就一直在念叨,直到我们后来如愿考上 大学。也是为了这个愿望,母亲和父亲辛苦 奋斗了大半辈子。

母亲非常要强,1998年父亲外出打工, 母亲一个人在家打理所有的农活,并处理得 井井有条。对于一个女人来说,能承受如此 繁重的体力劳动是难以想象的。当然支撑母 亲的最大力量,或许就是我和妹妹弟弟,是 基于对我和妹妹弟弟的爱与将来,才让她如 此坚韧、顽强。印象最深的是,那年父亲去外 地打工后,南方洪灾暴发,我的家乡也暴雨 不断,土坯房承受不住开始漏雨。冒着大雨, 10岁的我带着8岁的妹妹还有5岁的弟弟, 一捧捧地往水桶里装土,母亲则站在房顶上 用绳子系好水桶拉到房顶, 修补房顶上的 洞。尽管生活艰辛,但是一家人相亲相爱,共 同面对困难,让这些苦也转化为心里的甜。

长期劳累,母亲的身体出了状况,常年吃 药。后来,我每次放假回家,都会和父亲母亲 一起下地干活,每次都尽量多干,争取把最紧 要的、繁重的活帮忙干完,以减轻父母亲的负 担。就这样,我们在父爱和母爱中一天天成 长,而父母却在艰难的岁月中日渐苍老。

2008年,对我和我们整个家庭来说是很 不平凡的一年。我和妹妹同一年高考,并同 时考上了大学。可我却在喜悦中寝食难安。每 年几万元的费用,让父母身心俱疲,这对我们 这个并不富裕的农民之家, 无疑是一个天大 的负担。妹妹很懂事,对母亲说:"娘,让姐姐 读书吧,我想去打工供她念书。"我觉得自己 考得没有妹妹好,也争着要去打工。母亲拉着 我们的手说:"孩子,书还是要读的,咱家就是 砸锅卖铁也会供你们读书的, 只要对你们以 后好,娘心里就知足。"之后,父母便四处奔波 找人卖粮、打工赚钱,为我和妹妹凑上大学的 各项费用, 当我看到母亲用一年所有粮食换 来的钱却只够妹妹一个人的学费时,我哭了, 心里暗暗发誓:我一定要努力学习改变命运, 以后让我爹娘过上好日子。

入学之初, 由于我和妹妹同一年念大

学、弟弟读高中,爷爷奶奶年迈,父母苦苦支 撑着这个家,高昂的学费使本来就不富裕的 家庭更是入不敷出。于是,我申请了贫困助 学金。当然要得到这笔助学金,我要在全班 同学面前,诉说自己的不幸与贫穷。同学们 都很善良,我也顺利得到帮助,我的大学也 由此拉开序幕。我理解父母供我念大学的艰 辛,不会怨天尤人,更不会因为父母的贫穷, 而责怪他们。尽管贫穷会带来恐惧、压力,有 时还有绝望,它意味着许许多多的羞辱和艰 辛。可这些,都在父母的支持与疼爱中,在他 们的默默付出与操劳里,也变成我坚毅前行

大学毕业, 河北高速发布了招聘简章, 我抱着试试看的心态,通过了层层选拔,幸 运地加入了高速这个大家庭,妹妹也通过多 次考试最终进入检察院工作。终于,父母因 我们而骄傲,到现在,我依然记得父母逢人 便讲的那份欣喜。如今,我和妹妹都已成家, 弟弟也步入工作岗位, 有了相对稳定的工 作,虽然我们没有学而优则仕,亦没有过上 奢华的生活,但我们却拥有了平凡的快乐。 由于过早地感受到人情冷暖,体会到世态炎 凉以及生活的艰难,我倍加珍惜今天来之不 易的幸福和血浓于水的亲情。

父母之爱子,则为之计深远。我的父母 虽没有文化,却用自己的勤俭、坚韧、自立, 为我们三个孩子架起一座通往美好生活的 桥梁。勤俭、坚韧、自立,我们的家风也许简 单,不成体系,但它是我们的精神基石,是我 们家庭内在的精神纽带。曾国藩有云:"凡家 道所以持久者,不恃一时之官爵,而恃长远 之家规,不恃一二人之骤发,而恃大众之维 持。"在未来的生活中,我们会继续"维持"、 传承家风,感恩父母,铭记美好,相信天道酬 勤,未来可期。

(作者系宣大分公司办公室宣传员)



她小学没有毕业,且高位截瘫。最终 通过自学, 成为北大历史上第一位残疾

鲁迅文学奖获得者李春雷倾心之力 作, 向您讲述一个奇异而又真实的人生

读《摇着轮椅上北大》有感

近日, 我深读了河北省作家协会副主席、 中国报告文学学会副会长、鲁迅文学奖获得 者——李春雷的《摇着轮椅上北大》。该作品 是作者匠心打磨、倾心打造的报告文学精品, 他大胆和大量地借鉴了小说创作的手法,运 用独特的散文形式和另辟蹊径的文学魅力, 使整个故事跌宕起伏,引入入胜,读来让人潸

这本书让我爱不释手。它记录了河北残疾 女孩郭晖这个普通却又极富传奇色彩的女孩, 11 岁一次轻微的挫伤,由于当时医疗条件较 差,加之数家医院的误诊扯皮,造成了高位截 瘫。她面对人生如此之大变故,没有放弃,在 父母的帮助下,参加国家自学考试,学习了专 科、本科课程,并以优异成绩获得山东大学硕 士学位。2003年她在父母的帮助下进京赴考, 以第一名的成绩考取北京大学计划内统招博 士,成为北京大学建校百年以来第一位残疾人 女博士。

我和孩子都读了郭晖的故事,孩子正在塑 造性格的关键时期,阅读的过程中,孩子忍不住 落下泪来,我读之也感动不已,几度红了眼眶。 很久没看到这么感人的故事了,感动之余,更值 得我思考的是这两方面内容:一是如果我们是 郭晖这样的女孩, 面对多舛的命运和生活中的 挫折,究竟应该以一种什么样的态度去应对,是 放弃沉沦、还是奋勇抗争?二是对郭晖这样一个 普通的轮椅女孩来说,究竟是如何创造出奇迹 的?她拯救自己靠的是什么?

通篇读完之后,我想,丘吉尔给出了很好的 回答:"成功根本没有什么秘诀可言,如果有的 话,只有两个:第一,坚持到底,决不放弃,绝不 认输;第二,当你想要放弃的时候,就回头看看 第一个秘诀:坚持到底,决不放弃,绝不认输。 我们看到郭晖通过自学完成学业并精通多国语 言,其实,她的成绩的取得,更多的是她那颗面 对困难永不放弃、面对生活充满希望和执着追 求的心。成功的背后,是走出惰性,培育自己的 爱好、树立自己的目标,敢于战胜挫折,坚持当 下,勇往直前的人生态度。

读完这本书,在感到激昂、酣畅的同时,又 有一丝庆幸和满足,如饮美酒、如品香茗,心灵 得到极大滋润。试想我们生活和学习条件相对 于郭晖而言,可谓是天壤之别,就算如此,我们 有时还会抱怨几句发发牢骚,未免显得太过矫 情且有些无病呻吟了。即便我知道,人生是苦难 挫折与平坦顺利交织而行, 那么我更希望让困 难和挫折来得更早一些, 让我们在身强力壮的 年龄多些经历、多些历练,只为以后的生活能更 从容,更加行稳致远。

这本书是儿童、青少年和家长人人可阅读 的一本好书,它带给我的是心灵和思想的蜕变, 它让我重新审视、面对生活,更让我内心深处体 会到什么是坚强和奋斗。我从郭晖的身上看到 了中华民族五千年来自强不息、不屈不挠的精 神!在生活水平日益优越的今天,我们更有责任 和条件做生活中的主宰者和操作者,做一个把 握自己命运的奋斗者。

天行健,君子以自强不息。愿与诸君共勉。 (作者系邢临高速威县收费站办公室职员)

(上接 Z1 版)今年是国企改革三年行动收官之 年,是高速集团"深化改革年",面对新形势、新 任务,转变思想、转型升级迫在眉睫。高速集团 将把落实国企改革三年行动作为使命责任,坚 持"以路为基、多元发展,创新驱动、产融协同" 的总体思路,坚持自主经营、自负盈亏、自担风 险、自我约束、自我发展的"五自"经营理念,以 决战决胜、务期必成的决心, 突破改革重点难 点、激发企业动力活力,进一步调整优化产业结 构与布局,不断推动集团高质量发展;突出抓好 风险防范化解工作,下好先手棋、打好主动仗, 为集团不断做强做优做大营造良好内外部环 境,努力打造成为国内一流、行业领先的骨干核

圆梦冬奥会,一起向未来。我们将以成功服 务保障北京冬奥盛会为新起点, 大力弘扬北京 冬奥精神,团结一心、砥砺奋进,为加快建设现 代化经济强省、美丽河北贡献高速力量,以优异 成绩迎接党的二十大胜利召开!

责任编辑:王冉冉 杜楠